ESCOLA SECUNDÁRIA COM 3º CICLO AUGUSTO GOMES MATOSINHOS              MATEMÁTICA -A

11ºF  Outubro  / 06             Ficha de trabalho 
Variável aleatória- Distribuição de Probabilidades
Variável aleatória- é uma variável ,cujo valor é o resultado numérico associado ao resultado de uma experiência aleatória

Ou

É toda a função que faz corresponder a cada elemento do espaço amostral um número real.

Distribuição de probabilidades (função massa de probabilidades) – de uma variável aleatória é uma função que a cada valor da variável aleatória faz corresponder a respectiva probabilidade
Valor médio, média ou valor esperado(μ , E(x) )– da variável aleatória X que toma os valores x1,x2,x3,….xk com as probabilidades p1,p2,p3,….pk, respectivamente, é o número

 μ =
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1 Indique que valores pode tomar a variável aleatória nos seguintes casos

1.1 Lançamento de dois dados o número de faces com o número 3 voltado para cima

1.2  Num saco com 3 bolas brancas e 2 amarelas, considere a experiência que consiste em ir tirando bolas do saco (sem repor) até sair uma bola amarela ( x a variável nº de bolas retiradas).
1.3 De um saco com três bolas numeradas de 1, 2, 3 tiram-se sucessivamente e sem reposição duas bolas. Seja x a variável aleatória “ maior número saído”
2. Considere a experiência  aleatória  “lançar três moedas de 1 €” e seja x a variável aleatória “nº de faces de 1€ viradas para cima “ . Construa a tabela  de distribuição de probabilidades correspondente à variável x.
3. De um saco  com 3 bolas numeradas com os algarismos 1,2,3 tiram-se sucessivamente duas bolas, repondo a primeira antes de tirar a segunda. Seja x a variável “maior número obtido na extracção”. Construa a tabela de  distribuição de probabilidades da variável x.
4. O Júlio joga basquetebol e o seu treinador garante que ele converte 80% dos lances livres. Seja x a variável aleatória “nº de lances concretizados que o Júlio encesta em 3 lançamentos”. Defina a distribuição de probabilidades da variável aleatória x.
5.Estudou-se o comportamento de um dado viciado e concluiu-se que a probabilidade de sair 6 é 30%  e a probabilidade de sair  5 é 20% . As restantes  faces são equiprováveis.

Defina a distribuição de probabilidades da variável x:” nº de pintas da face virada para cima no lançamento do dado”
 6 Uma turma do Curso de Administração de uma escola Secundária tem 4 rapazes e 18 raparigas.

Escolhe-se ao acaso um grupo de 5 alunos. Seja X o número de rapazes do grupo. Quais os valores que a variável X pode tomar?
7. Num certo jogo lança-se um dado. Se sai menor que 4, ganha-se o número de pontos do dado; se sai maior qúe 3, perde-se o dobro dos pontos do dado. Quais os valores que a variável «número de pontos obtidos» pode tomar?.Represente a distribuição de probabilidades.
8. Represente a distribuição de probabilidades do exercício anterior supondo que o dado é viciado. Cada face par  aparece 3 vezes mais que cada face ímpar

9. O mealheiro do Tiago tem 4 moedas de 2€, 3 moedas de 1€ e 1 moeda de 50 cêntimos.

Pede a um amigo para tirar, ao acaso, 2 moedas. Supondo que as moedas têm a mesma probabilidade de serem escolhidas, estabelece a distribuição de probabilidades da variável aleatória «soma dos valores das 2 moedas».

10.Certo jogo consiste em lançar uma moeda até obter «nacional».

Se sair no 1° lançamento, o jogador ganha 2,5€ e pára o jogo; se não sair, tem de jogar outra vez e assim sucessivamente com os seguintes ganhos: se sair no 2.° lançamento ganha 1€; no 3.°, ganha 40 cêntimos; se sair ao 4.°, ganha 20 cêntimos.

E se ainda não conseguir «cara» ao 4.° lançamento?

Então perde 25 €!  Valerá a pena jogar?

Estabelece a distribuição de probabilidade e calcula a esperança matemática.

11 Em famílias com 3 filhos, considera a variável aleatória «número de rapazes»e define a sua distribuição de probabilidade, supondo que a probabilidade de nascer um bebé do sexo masculino é 0,52.
12.  Uma urna tem 5 bolas: 3 brancas e 2 pretas. Considera a variável aleatória Y: «nº de bolas que é preciso tirar até sair preta (sem reposição)>>.

Define a lei de probabilidade e calcula a esperança matemática.
13. Estabeleça a lei de probabilidade das variáveis aleatórias X  seguintes;

a) Tira-se uma carta de um baralho e anota-se o seu valor X: 

ás = 10 pontos; rei = 5 pontos; dama e valete = 2 pontos; restantes cartas = O pontos.

b) Um saco tem 50 fichas marcadas, uma com 50€, duas com 10€, nove com 2 €. As restantes valem O€. Tira-se uma ficha e ganha-se a quantia X que está escrita. 

c) Do saco descrito em b) tiram-se duas fichas sem repor. Ganha-se a soma das duas, mas se uma delas for zero, perde se o valor da outra. X é o lucro (positivo ou  negativo) em cada jogada.
14.Num dado viciado, as faces pares são equiprováveis tal como as faces ímpares, mas a probabilidade de sair par é o dobro da de sair ímpar. Lança—se este dado duas vezes. Seja X  o número de vezes que sai ímpar.

Define a distribuição de probabilidades de X. 

Escolha múltipla

1. A distribuição de probabilidade de uma variável aleatória X é apresentada pela tabela: 
	X.i
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	
	
	
	
	
	
	

	P(X = x)
	0,12
	0,03 +a
	0,24
	0,16
	a
	0,19


o valor de P(X = 10) é: 

A       0,07             B.  0,13                  C.           0,15       D.              0,16

2. No lançamento de um dado cúbico viciado, seja X a variável aleatória que representa o número de vezes que uma face fica voltada para cima.

	Xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	
	 

	P(X = x)
	0,16
	a
	0,34
	0,09
	0,15
	b


Sabendo que a probabilidade de sair a face 2 é igual à probabilidade de sair a face 5, os valores de a e b são: 

A. a = 0,11 e b = 0,15                            B. a = 0,13 e b = 0,13 

C. a = 0,15 e b = 0,11                             D. a = 0,15 e b = 0,13 
3. Extraem-se, sucessivamente e sem reposição, duas cartas de um baralho de 40 cartas. Seja X a variável aleatória que representa o número de reis que se obtêm. Qual a distribuição de probabilidades da variável X? 

	xi
	0
	1
	2

	P(X=xi)
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A.                                                     B.   

	xi
	0
	1
	2

	P(X=xi)
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C.                                                           D.

	xi
	0
	1
	2

	P(X=xi)
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	xi
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	P(X=xi)
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SOLUÇÕES 1.1  0,1,2   1.2  1,2,3,4   1.3     2,3   

2.
	xi
	0 
	1
	2
	3

	P(X=xi)
	1/8
	3/8
	3/8
	1/8


3. (construa uma tabela de dupla entrada)
	xi
	1
	2
	3

	P(X=xi)
	1/9
	3/9
	5/9


4. (construa o diagrama de árvore)
	xi
	0 
	1
	2
	3

	P(X=xi)
	0,008
	0,8 . 0,22. 3
	0,82 .0,2 .3
	0,83


5.
	xi
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	P(X=xi)
	0,125
	0,125
	0,125
	0,125
	0.2
	0,3


6.  0,1,2,3 e 4          7.1,2,3,-8.-10 e 12
	xi
	1
	2
	3
	-8
	-10
	-12

	P(X=xi)
	1/6
	1/6
	1/6
	1/6
	1/6
	1/6


8.
	xi
	1
	2
	3
	-8
	-10
	-12

	P(X=xi)
	1/12
	1/4
	1/12
	1/4
	1/12
	1/4


9.
	xi
	1,5
	2
	2,5
	3
	4

	P(X=xi)
	6/56
	6/56
	8/56
	24/56
	12/56


10.
	xi
	2,5
	1
	0,4
	0,2
	-25

	P(X=xi)
	1/2
	1/4
	1/8
	1/16
	1/16


Média é 0  só para passar o tempo.11.
	xi
	0
	1
	2
	3

	P(X=xi)
	0,483
	0,482.0,52 .3
	0,48 .0,522.3
	0,523


12
	xi
	1
	2
	3
	4

	P(X=xi)
	2/5
	3/10
	1/5
	1/10
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